

2015年4月22日 星期三 责编 尚颖华 编辑 向莉 校对 邢延惠

炎黄子孙拜轩辕 同根同源祈和谐

——乙未年黄帝故里拜祖大典侧记

本报记者 王红 赵文静 左丽慧 李娜 陈凯 孙娟 张乔普 高凯 郑磊 王译博

三月三，拜轩辕。昨日的轩辕故里天朗气清，惠风和畅，乙未年黄帝故里拜祖大典在此隆重举行。来自海内外的8000多名炎黄子孙，怀着同根同源的血脉深情，怀着虔诚炽热的情感在此聚首，千里迢迢，寻根拜祖，祈福中华。



著名男中音歌唱家廖昌永、女高音歌唱家王莹演唱《黄帝颂》。本报记者李焱摄

邂逅彩虹众人惊喜

昨日一早，当朝阳露出清新笑脸，黄帝故里——新郑已焕然一新，静候嘉宾。当载着八方宾朋的车辆依次而来，迎接他们的是一张发自内心的笑颜。道路两旁，桃红柳绿，春色正新。晴空下，通高6.99米的黄帝宝鼎，在3.9米高的鼎坛上巍然耸立。鼎腹的九龙，寓示九州；龙首的宝珠，象征国家之光；鼎足为熊足，寓意黄帝立国于有熊。一条通道穿过鼎坛，从广场入口一直延伸到汉阙前。汉阙门，正是黄帝故里的大门，浮雕华美，端庄肃穆，静默的期盼着、等待着……伴随着悠扬悠远的迎宾曲，饱含着回家的喜悦，怀揣一颗颗赤子之心的海内外华人代表依次走来……9时左右，正当游子们踏进广场，天空中一道美丽的彩虹不期而至，四下里响起此起彼伏的欢呼：“这象征吉祥的彩虹就是故里在欢迎我们回家啊！”

九龙飞舞欢腾迎亲

9时20分，入场仪式正式开始。中华姓氏广场，排列整齐的姓氏墙上，3000个姓氏让每一位认祖归宗的炎黄子孙找到了“家”。1000名大学生组成“天圆地方”方阵，手擎红黄两色“百家姓”旗帜，时而分散时而聚拢，伴随着悠扬悠远的迎宾曲，饱含着回家的喜悦，怀揣一颗颗赤子之心的海内外华人代表依次走来……9时左右，正当游子们踏进广场，天空中一道美丽的彩虹不期而至，四下里响起此起彼伏的欢呼：“这象征吉祥的彩虹就是故里在欢迎我们回家啊！”

变幻队形，猎猎旗帜在风中招展。历史上我国曾出现过的姓氏有23000多个，已普查到的姓氏仅有4000多个，有文字可考的有3000个，起源于河南的就有1800个，“百家姓”旗帜上的姓氏便选于此。从鼎坛沿阶而下，迎面而来的便是气势雄伟的舞龙表演，八条银龙簇拥着一条金龙，由塔沟武校的170名“功夫小子”托举着，龙身左盘右旋，上下起伏，随着龙头缓缓前进。最后，金龙蜿蜒穿过汉阙门盘空横卧，迎接海内外华夏子女的到来。16岁的“功夫小子”刘担肩舞“龙头”的重任，30多斤重的“龙头”在他手中上下翻飞，举重若轻。“一条龙重量可不轻，平均每个队员都要担起十余斤的力量。”刘担说，虽然一天练下来常常磨出手泡，但能为回家拜祖的亲人表演传统节目心里十分自豪。

浓情挥毫故里祠

走过轩辕桥，嘉宾们在礼仪小姐引领下怀着虔诚的心情走向拜祖广场。在这里，他们带着对故土的思念、对始祖的崇敬，共拜轩辕，共缅祖德，共叙乡情。作为拜祖大典嘉宾必经之地，轩辕故里祠始建于汉代，明清加以修葺。2000年被确定为河南省重点文物保护单位。应邀参加乙未年黄帝故里拜祖大典的中国国民党前副主席詹春柏、胡志强健步走进故里祠，这里早有工作人员备好笔墨纸砚，詹春柏挥毫写下“乙未年黄帝故里拜祖大典 万流归宗”，胡志强则写下“广被全球”，寓意黄帝故里

拜祖大典影响深远。“这里的每一寸土地都有历史、都有故事，在这里，我能感受到中华民族文化的心跳！”第一次参加拜祖大典的胡志强非常高兴，“民族同根，血脉于水。希望这样的活动多吸引台湾民众参加！”而新郑作为“詹姓”发源地，让第一次来到这里的詹春柏也十分激动，直言自己“来晚了”。

衷心许愿祈福中华

进入拜祖广场，矗立中央的金黄色祈福树格外耀眼。来自全球各地的炎黄子孙来到拜祖现场，都会在这棵祈福树下驻足停留。从这里向前看去，汉白玉皇帝塑像庄严伫立；向上看去，“祈福祖国繁荣昌盛”、“祈福民族和谐”……一个个祈福牌写满了中华儿女对祖国的祝福和期盼。9时50分，大典开始。10时18分，音乐响起，合唱队在祈福树下高唱《黄帝颂》。庄重悠扬的颂歌在广场上回荡，唱出了亿万华人的心声，也唱出了5000年中华文化的源远流长。和着韵律悠远的古乐，身着盛装的演员翩翩起舞。10时30分，在《黄帝颂》的歌声中，郑建邦、冯双白等18位优秀炎黄子孙代表来到祈福台，在祈福树上虔诚悬挂起祈福牌。

和平鸽放飞梦想和祝福

10时35分，拜祖大典接近尾声。随着悠扬的音乐，祈福树下走来了来自台湾、香港、澳门和郑州的4名少年儿童。他们每人手中都捧着一只白色的和平鸽，向拜祖台缓缓走去。4名小朋友代表了炎黄子孙的血脉延续，代表了中华民族的未来希望。9岁的王晨宇目前就读于经三路小学。性格活泼的他尽显地主之谊，热情地向其他3名小伙伴介绍家乡的情况。“能参加拜祖大典我很激动，今后我要更努力地学习，用知识去建设祖国。”王晨宇明亮的眼神中流露出对祖国的深深祝福和对实现自己心中梦想的渴望。当4名小朋友放飞手中和平鸽的刹那，红色气球腾空而起，广场上空顿时变成了红色的海洋。拜祖嘉宾仰望天空，与漫天飞舞的气球一起放飞梦想，放飞祝福，共同祈福民族昌盛、祖国繁荣、世界和平！

礼拜人文始祖 祈福伟大祖国

(上接一版)大典共有九项议程：
——盛世礼炮。现场全体人员肃立，鸣炮21响。
——敬献花篮。何厚铨、许嘉璐、郭庚茂、谢伏瞻、李卓彬、周宁、赵德润、吴天君、马懿、王广国、刘建武等分四组先后向黄帝像敬献花篮。
——净手上香。詹春柏、胡志强、侯镜如助学基金会董事长侯伯文、香港中华总商会荣誉会长林铭森、澳门台湾总商会理事长叶惊涛、加拿大列治文市政府代市长区泽光、美国加州旧金山炎黄子孙拜祖活动筹备会总顾问谢汉屏、世界客商总会荣誉主席曾宪发、世界华人企业家联合会荣誉主席李济华等先后走到拜祖台前，分三组净手敬香。
——行施拜礼。参加拜祖大典的全体人员向黄帝像三鞠躬。
——恭读拜文。十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐恭读《拜祖文》。
——高唱颂歌。由我国男中音歌唱家廖昌永、女高音歌唱家王莹演唱，现场合唱演员与全体参拜人员共唱庄严的《黄帝颂》。
——乐舞敬拜。韵律悠远的古乐声中，舞蹈演员翩翩起舞，表达世世代代对人文始祖黄帝的追思和敬仰之情。
——祈福中华。民革中央副主席郑建邦、中国舞蹈家协会副主席冯双白、中国工程院院士、郑州大学校长刘炯天，

中国社会科学院历史学部主任、学部委员刘庆柱、国务院侨务办公室外事司司长王晓萍、海军东海舰队“郑州舰”政委周小琳、美国国际软件屋公司主席廖凯原、香港文汇报董事长、社长王树成、澳门特别行政区政府驻北京办事处主任康伟、全国台湾同胞投资企业联谊会荣誉会长丁鲲华、台湾著名学者邱毅、世界客属总会副理事长邓昆耀、泰国中国和平统一促进会常务副会长丁文志、电影《轩辕大帝》制片人李文秀、2014感动中国人物、郑州航海大院英模群体代表、郑州煤矿机械集团有限公司退休工人樊石头、全国见义勇为道德模范、郟陵县陶城镇黄庄村村民刘兴元、河南省五一劳动奖章获得者、河南省裕兴建设工程有限公司总经理刘德兵、上好佳(中国)有限公司董事长施学理，在祈福树上悬挂由个人签名的祈福牌并登上拜祖台，在拜祖文卷上用印，表达对祖国富强、民主、文明、和谐及中华民族伟大复兴“中国梦”的深深祈福。刹那间，大典现场礼花飞扬、金龙吐水。
——天地人和。来自台湾、香港、澳门、郑州的4名小朋友黄怡庭、黄佳雪、唐毅洁、王晨宇在黄帝像前放飞和平鸽，放飞中华儿女对盛世昌平的期盼，对世界和平的希望。
在热烈祥和的气氛中，乙未年黄帝故里拜祖大典典礼告成。
境内外100余家新闻媒体报道了大典盛况。

沟通交流共话合作 经贸合作论坛举行

本报讯(记者 黄永东)第九届中国(河南)国际投资贸易洽谈会专项活动之一——河南省与国际商会组织经贸合作论坛昨日举行。论坛围绕河南省与“一带一路”沿线国家和地区经贸合作、河南省与拉美国家和地区经贸合作两个议题展开讨论。据悉，此次论坛主要是请“一带一路”沿线国家和地区、拉美国家和地区的国际商会组织来河南共商合作机会。澳大利亚和中国自由贸易区的签订对双方企业有何利好？如果马来西亚在六甲海

峡旁边建设一座亚洲中转油库，中国企业有无投资兴趣？智利的夏季是中国的冬季，有没有河南的企业愿意做智利水果进口生意？论坛上，围绕各自国家或地区所具有的优势以及合作机会，与会嘉宾们使出浑身解数，争相邀请客商合作兴业。据承办方河南省贸促会统计，共有来自美国、墨西哥、巴西、智利、澳大利亚、新西兰、马来西亚、印度、德国、比利时、俄罗斯、法国、日本等地的70余名境外客商出席了论坛。

首届河南城洽会吸引 60多个国际团组参会

本报讯(记者 侯爱敏)昨日，第九届国际投资贸易洽谈会专项活动之一——首届河南国际友好城市经贸合作交流洽谈会举行，来自20多个国家和地区的60多个团组前来参会。塔吉克斯坦哈特隆州盛产牛羊肉、高档水果、皮棉，参会的副州长希望这些当地的特产能通过郑州的航空枢纽，打开出口中国的市场。他的另一个任务则是吸引河南的农产品加工企业、水泥企业赴哈投资。郑欧班列在波兰的卢布林省的马拉舍维奇换轨，此次卢布林省省长率政府及企

业代表团前来，旨在与我省企业对接，加速推动两省在物流及航空制造领域的合作。法国阿尔萨斯大区议会第一副主席此次率团前来，也有着明确目标：推动法国达索猎鹰公务机制造公司在郑州航空港区开展公务机制造、设立维修保障基地，洽谈河南大学在阿尔萨斯大区大学设立孔子学院，推动早日省与我省的旅游合作。本次城洽会以开放招商为主线，以打造“一带一路”战略核心腹地为重点，主要内容包括项目推介、合作洽谈、实地考察对接等。

彩虹日晕扮美故里天空

三月初三，黄帝故里天空也“善解人意”，再一次奉上彩虹，带大家惊喜。上午9时许，不知谁先观察到这美丽奇景耳口相传，人们纷纷抬起头，一道靓丽彩虹高悬天空，引起现场阵阵惊呼，大家纷纷拿出手机、相机忙不迭拍下奇观。而仅仅过了不到半个小时，大典开始前夕，嘉宾们的目光再次投向了东方的天空：一道日晕环绕在太阳周围，大典现场又响起一阵阵的惊叹声……而在2006年丙戌年黄帝故里拜祖大典期间，当《黄帝颂》的

悠扬旋律响起的时候，故里景区上空就曾出现一道七彩缤纷的彩虹，至今仍为现场嘉宾津津乐道的幸事。自此之后，彩虹的出现，似乎成了参加拜祖的华夏儿女心中的一个期盼。今年，这种期盼终于实现了。也许这只是一次偶遇而不可求的天象，可谁又能说这美景，不是华夏儿女美好期盼的凝聚？正像学者齐岸青说的那样，只要我们内心充满对先祖的敬仰、对中华文化的敬畏，每个人心中都会有一道靓丽的彩虹。

微信微博让世界“共享”大典

大典现场，记者见到前来拜祖的武警河南总队文工团团长、郑州市曲艺家协会主席陈红旭，汹涌的人流中，双方还没来得及交流就被分散，可很快他就用微信语音向记者传来了感受。当大典结束后，陈红旭又微信发来了自己的思考：“作为一名文艺工作者，我被蔚为壮观的大典现场、四海嘉

宾虔诚的情感深深打动、震撼。下一步，我会考虑能不能用我们传统的戏剧、曲艺等艺术形式，来创作一批反映我们黄帝文化的作品。”其实，为了方便更多炎黄子孙网上祭拜，在今年大典现场，郑州报业集团旗下官方微博、微信、网站“火力全开”，全方位进行即时播报，充分利用现代通信手段与网友们互动。

“郑州舰”官兵为家乡祈福

今年的拜祖队伍中，有几个身穿军装的身影格外引人注目。他们是来自“郑州舰”的官兵，一行共有6人，专门到第二故乡郑州参加拜祖大典，表达对祖国富强、民主、文明、和谐及中华民族伟大复兴中国梦的深深祈福。参加大典的“郑州舰”官兵中，有一位是来自新乡的河南

老乡。第一次参加大典的他激动地和战友在故里祠前留影。对于参加拜祖大典的感受，他用“怀念”、“感动”、“正能量”来概括。他说，河南是中华文明的发源地，是我们民族的根祖地。正是通过礼拜人文始祖，把海内外炎黄子孙紧紧团结在一起，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚力量。

本报记者 王红 赵文静 左丽慧 李娜 陈凯 张乔普 武建玲 孙娟 高凯 郑磊 王译博

一岁“奶娃”来拜祖

在大典现场，一对年轻夫妇十分引人注目，因为他们怀中抱着的“奶娃娃”是现场最小的拜祖者。王先生告诉记者，他的孩子快一岁了，很好动，不过今天在拜祖大典现场老实了很多。果然，小家伙听到音乐，大大的眼睛忽闪忽闪的，偶尔还会露出笑容。“小家伙或许真的被这隆重

的氛围感染了吧。”妈妈也在旁边打趣道。“虽然宝宝现在不明白拜祖的意义，但当他长大后，知道以前小时候就来参加过拜祖，一定很有意义。”看着怀中胖娃娃的笑脸，王先生也满脸笑意，他说：“三月三，拜轩辕。这是咱们中华民族的传统。年轻人更应该去继承和发扬这种优秀传统文化。”

投洽会特色商品展 厂家直销交易活跃

本报讯(记者 成燕 通讯员 宋建伟)昨日，为期3天的“第九届河南投洽会特色商品展”在郑州国际会展中心二楼开幕。来自我省18个省辖市及安徽、新疆等多个省份的900余家企业参展，参展商、经销商、电商、代理商交易活跃，签约成果丰硕。仅开幕当天，郑州高新技术开发区电子科技园区就与郑州物流企业签订电子商务平台。据介绍，该展会分为“特色商品展区”、“婚庆文化创意展区”、“物流和电子商务展区”、“论坛和商务洽谈区”。展会邀请省内18个省辖市及安徽、新疆等国内名优企业

900余家集中参展，商品涵盖服装、食品、户外用品等诸多门类。其中，“特色商品展区”的最大亮点是厂家直销，减少中间环节。“婚庆文化创意展区”则为要结婚的新人们提供一站式服务。“物流和电子商务展区”瞄准打造城市物流配送体系，联动电子商务发展，构建新型智慧城市，为参展企业进入城市物流体系提供电子商务平台。今日，主办方还将举办三大论坛，分别为“婚庆文化创意高峰论坛”、“城市物流配送体系高峰论坛”、“互联网+信贷资产证券化高峰论坛”。

经贸洽谈成果丰硕

新郑签下751.5亿元合同

本报讯(记者 高凯 通讯员 刘象乾 张雯雯)昨日，乙未年黄帝故里拜祖大典在新郑举行。本次乙未年黄帝故里经贸洽谈活动收获颇丰，共签订投资项目34个，合同总金额达751.5亿元。据了解，在新郑市签订的34个投资项目中，10亿元以上项目14个(房地产项目除外)。其中，商贸物流项目9个，总投资88.6亿元；生物医药项目3个，总投资40.3亿元；高技术服务项目2个，总投资115亿元；装备制造及电子信息项目6个，

总投资20.5亿元；文化旅游创意项目3个，总投资48亿元；现代农业项目2个，总投资6亿元；其他项目9个，总投资433.1亿元。参加当天签字仪式的项目有IBM中华区联合郑州航美科技园有限公司投资建设的IBM智慧产业芯城项目、瑞典瑞房国际有限公司投资建设的北欧生态环保产业园项目、郑州星源电子科技有限公司投资建设的郑州星源电子产业园项目等12个，合同总金额达301.26亿元。